

# De Vilde Blomsters Dag i Norden 2006

Erik Hammer, koordinator for den danske del af De Vilde Blomsters Dag i Norden.

Søndag den 18. juni 2006 afholdt Norsk-, Svensk-, Dansk Botanisk Forening samt de botaniske miljøer i Finland, på Åland samt Island, Færøerne og Grønland De Vilde Blomsters Dag i Norden for 5. gang som fællesarrangement. I Danmark var det 19. gang vi havde arrangementet.

I Danmark var der programsat 78 ture, men turen til ”Den Lysende Stü” i Herning blev desværre af hensyn til stiens færdiggørelse og indvielse afholdt en uge tidligere. Alligevel var turen et stort tilløbsstykke, idet 500 – 600 mennesker deltog i indvielsen. Da turen imidlertid ikke blev afholdt den 18. juni, så er turen og deltagerantallet heller ikke medtaget i statistikken for De Vilde Blomsters Dag i Norden 2006. De afholdte 77 ture var spredt over landet fra Skagens Gren i nord til Saksfjed Inddæmning på Sydland i syd og fra Rømø/Fanø i vest til Dueodde i øst.

Hele 62 af turene havde en varighed på 2 timer, 3 varede 2,5 timer mens 9 tog 3 timer, og for de mest udholdende var der 2 ture på 4 og 1 på 5 timer. I år havde de fleste turledere koncentreret turene om formiddagen og eftermiddagen, mens der kun var et fåtal aftenture. 36 var formiddagsture, 38 foregik om eftermiddagen og kun 3 var aftenture.

Igen i år var der en tur, der skilte sig ud ved at være en cykeltur. På turen til Østerådalen i Ålborg

med turlederne Esben Buch og Anton Thøger Larsen skulle man møde med ”cykel i topform”. Det gjorde 25 deltagere, og de fik ”en meget fin cykelbotaniktur fra Aalborg Centrum til kilder og grønne enge 10 km udenfor byen”. En anden og meget spændende nyskabelse var turen til ”Valbyparken – på poesiens vinger”. Naturvejleder Kim Larsen: ”Vi blev 32 på dagen. Susanne Henriksen og jeg mødte deltagerne og gik i 2 grupper godt en times tid rundt i Valbyparken. Her var fokus på forskellige digteres brug af den vilde danske flora både træer og urter. Dette gav publikum både en ”nå det er den, som der er tale om” men også ”nå det er sådan, man kender den”, for selvfølgelig blev den del af oplevelsen ikke sprunget over. Derefter gik vi over til scenen ved Cafe Rosenhaven, hvor vi havde fået Mona Rasmus-

sen og Jørn Schlichting fra Visens Venner til at synge ”blomsternes pris” i omkring 3 kvarter.” På Fyn var de garvede turledere Toni Reese Næsborg, Signe Nepper Larsen og Jesper Vagn Christensen gået sammen om at lave en Florafestival ved Sundet i Faaborg. Målet var at samle botanikinteresserede fra hele Fyn til udstillinger om lokalområdets planter, om Dansk Botanisk Forening og Atlas Flora-Danica-projektet. Endvidere deltog Naturcenter Trente Mølle med projektet ”Spis din grøftekant”, og Faaborg Snapselaug udleverede snapseprøver og fortalte om gode snapseurter. De omkring 50 fremmødte var meget interesserede, men det store arbejde, som lederne havde investeret i, stod ikke mål med deltagelsen.

Det er en kendt sag, at vejret på De Vilde Blomsters Dag i Norden



På Fyn var der florafestival ved Sundet i Faaborg. Dansk Botanisk Forenings Fynskreds havde en fin stand med planter fra Sundet og salg af postkort m.v. Foto: Mette Jørgensen.



*En af de store succeser på den fynske florafestival ved Sundet i Fåborg var skvalderkål-frikadeller. Naturvejleder fra naturcentret Trente Mølle stod for det kulinariske. Foto: Mette Jørgensen.*

spiller en stor rolle for antallet af deltagere. I år melder stort set alle turledere om meget fint solskinsvejr med enkelte drivende skyer. Måske var det for godt i år, hvilket fik nogle til at foretrække stranden eller haven. I alt deltog 1.506 personer på de 77 ture. Heraf var 106 børn. Det giver et gennemsnit på ca. 19 voksne og 1,5 barn. I 2005 var de tilsvarende tal 2.083 personer på 90 ture svarende til 22 voksne og godt 1 barn.

Succesen for De Vilde Blomsters Dag i Norden er meget afhængig af, hvordan det lykkes at få turene omtalt i medierne. Nogle år går det fint og andre mindre godt. I 2006 var ingen undtagelse, men adskillige turledere meldte om god pressedækning. Få havde slet ikke kunnet komme igennem til omtale af deres arrangement. Bortset fra tu-

ren til Den Lysende Sti i Herning, der ikke blev afholdt på dagen, men som samlede 5 – 600 deltagere, så var der ingen ture med virkelig mange deltagere. Flest var der på turene til Ejby Ådal i Roskilde Amt og Stevns Klint i Storstrøms Amt begge med 65 deltagere. Florafestivalen ved Faaborg samlede 50 og turen til Skagen Nordstrand og Grenen havde 46 deltagere. Desværre havde 8 ture under 5 deltagere.

Som koordinator af De Vilde Blomsters Dag i Norden er det altid med spænding, at man ser frem til turledernes evalueringer. Er arrangementet forløbet så positivt som håbet? Her bringes et udvalg af kommentarer: "Godt vejr bidrog til stor tilslutning. Mange lokale blandt deltagerne", "Vi skulle have haft 1 time mere", "Nysgerrige og glade deltagere så

bl.a. Klit-Limurt, Purpur-Gøgeurt, Linnea og Hjertebladet Flig-læbe. Vi nød kaffen med udsigten til havet fra Svinklovene", "God tur med interesserede mennesker", "Nuværende og tidligere lodsejere samt kvægholder var med, så det var en rigtig god tur", "Relativt få deltagere, drønvarmt, stor begejstring og overraskelse over, at slige steder findes her", "Usædvanligt få deltagere – sport i fjernsynet?", "Vi havde et TV-hold på slæb. Det tog lidt opmærksomhed, men det bidrog jo til at skabe opmærksomhed omkring De Vilde Blomsters Dag i Norden. Jeg var tilfreds med deres indslag, som jeg så på internettet senere", "Dejligt vejr – men åbenbart ingen interesse for medicinplanter", "Meget hyggeligt arrangement med meget entusiastiske deltagere – desværre lidt få",

”Alm. begejstring over hele linien”, ”Deltagerne var glade og tilfredse og sagde, at det var nogle gode historier, vi fortalte. 2 timer var alt for lidt”, ”Generelt var folk glade for at komme ud at se på natur i deres lokalområde”, ”Fin tur, dejligt vejr, passende deltagerantal”, ”God presseomtale forud for arrangementet, god presseomtale efter arrangementet. For få fremmødte i forhold til indsatsen. De, der kom, var til gengæld meget tilfredse”, ”Perfekt vejr. Fandt tilfældigt billen Guldløber, som blev fotograferet af mange deltagere. Alle glade, mange gav udtryk for, at de havde lært noget nyt, og at det havde været en god oplevelse”, ”Ældre publikum”, ”Der var deltagere fra Sjælland, København og 2 fra Tyskland samt øboer og sommerhusejere. Det var dejligt med så stor interesse for øflora, og der var nok at vise frem og fortælle om”, ”Fint vejr, positive deltagere, der gerne ville høre om botanik”,.

De Vilde Blomsters Dag i Norden er suverænt Dansk Botanisk Forenings største PR-arrangement og kan slet ikke gennemføres, hvis ikke et meget stort antal af foreningens egne medlemmer samt naturvejledere, DN-lokalkomitémedlemmer, medarbejdere i Statsskovvæsenet, kommuner, amter med flere vederlagsfrit stiller deres ekspertise til rådighed for den gode sag. Dansk Botanisk Forenings bestyrelse ønsker at takke de 109 ekskursionsledere der på fornem vis gjorde afholdelsen af De Vilde Blomsters Dag i Norden 2006 mulig. Vi ser frem til et godt samarbejde også i 2007.

*Frikadellerne blev stegt over en sagte ild. Jo, skvalderkål er godt for noget!  
Foto: Mette Jørgensen.*

Hvert år uddeler turlederne PR-materiale om Dansk Botanisk Forening med tilbud om introduktionstilbud om medlemskab af foreningen for kun 100 kr. hvilket inkluderer samtlige årets numre af medlemsbladet URT. Som tidligere år har det også i 2006 ført til en øget medlemsfremgang. Dansk Botanisk Forenings bestyrelse vil gerne benytte lejligheden til at byde de nye medlemmer velkomne i foreningen.

I slutningen af september 2006 mødes repræsentanter for Norsk-, Svensk- og Dansk Botanisk Forening i Frederikshavn for at evaluere årets arrangement og koordinere det fremtidige samarbejde

mellem foreningerne. Men allerede nu er det besluttet, at fortsætte samarbejdet. **Derfor er De Vilde Blomsters Dag i Norden 2007 fastsat til søndag den 17. juni.** Reserver allerede nu dagen.

Har du lyst til at være turleder på De Vilde Blomsters Dag i Norden 2007, så bedes du snarest henvende dig til undertegnede. Her kan du også få yderligere oplysninger. Det er ikke nødvendigt at være superbotaniker.

Kontakt koordinator  
*Erik Hammer, Bragesvej 23, 8230 Åbyhøj, tlf. 86155341 eller mail: famham@stofanet.dk*

